



# СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ КАРДЫ

ОРГАН ПАРТИЙНОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРА, КОМИТЕТА ПРОФСОЮЗА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И СТУДПРОФКОМА СТАВРОПОЛЬСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА



## МНЕНИЯ, ПРЕДЛОЖЕНИЯ

Институте прошло общее собрание коллектива, на котором обсуждался проект «Основные направления экономического и социального развития СССР на 1986—годы и на период до 2000 года». Докладом выступил секретарь парткома М. А. Конинков. В ходе обсуждения предъездовского документа поступили предложения, дополнения, уточнения. Ряд из них публикуются сегодня:

разделе X абзац 4-й: «...шить оснащение кабин, мастерских и лабораторий современным оборудованием, приборами-инструментами и учебно-пособиями» дополнено: «...лучшить централизованное оснащение...» и т. д. по тексту, и после «пособиям» дополнена первая очередь.

**Р. ЛЯХОВА,**  
в кафедре физики,  
разделе IV после пред-  
ложения «Повысить роль  
ученых наук СССР как ко-  
ниатора научно-иссле-  
довательских работ в стра-  
не» добавлено: «...ее ответствен-

соту наметили комсомольцы курса на своем собра-  
нии.

Участники зачета понимали, что выполнить на-  
личие непросто, поэтому серьезно отнеслись к своим обязательствам, взвесили свои возмож-  
ности, продумали пути реализации. Думав, обоснованные мы взяли обязательства. А на сколько мы хозяева своих слов — покажет сессия, которая уже не за горами.

**А. КЕМОВА,**  
ответственная за УВК  
1-й группы III курса агрофака.

## ЖДИВЕНЦЫ ЕЩЕ ЕСТЬ

Ленинскому зачету мы заранее прописали планы, намеченные в том учебном году. Продводили итог выполненного, определяли новые задачи. У каждого социалистического действа, но у всех общая цель: сдать свою сессию со средним баллом 4. Этую вы-

нуждались, чтобы им было весело; а кто-то еще организует интересную встречу. Но чтобы сами постарались, это не замечается за ними.

Вызывало недоумение поведение комсомолки А. Атадаевой, которая ушла, хотя знала, что зачет будет проводиться. Думаю, комсомольцы дадут ей должную оценку за такое отношение.

На зачете выяснилось такое положение: что из комсомольцев не имеет поручения, тот пассивен и в общественной жизни группы, который им кажется чужой. В дальнейшей своей работе это надо учсть комсомольско-му бюро.

**Т. МЯЧИНА,**  
секретарь бюро о  
ВЛКСМ экономиче-  
ского факультета.

Была организация мероприятия — заместитель комсорга Л. Разуваев и группа, организованная Г. Колоццо, Г. Гвозденко, А. Пономаревым и другими. Группа готовилась к профориентации, старались, что прошел он на высоком уровне. В ходе его проявления отчитались о профильной работе, принципиально отнеслись друг к другу. И таких большинства. А вот Л. Тебueva,

## НАШ ОБЩИЙ ДОМ

### БЫТЬ ХОЗЯИНОМ

1 800 студентов нашего института живут в общежитиях. Вдали от родных становятся они для ребят вторым домом. Ведь здесь все делается на виду и сообща, как в большой семье. Вечерами собираются юноши и девушки в красных уголках поделиться новостями. Посмотреть телевизор. Это все хорошо, так и должно быть.

Но давайте посмотрим, в каком виде остается общежитие места молодежи. Стулья разбросаны в беспорядке, телевизор жалобно мигает. «Выключите меня!» А в общежитии № 4 он так и горел, забытый всеми.

В разделе IV к абзацу «Принять меры к значительному улучшению использования научного потенциала высшей школы» в конце фразы «...их народнохозяйственной отдачи» дополнены: «Шире развивать и использовать работу студенческих конструкторских бюро».

**В. МИШИН,**  
старший преподаватель.

увидеть в других общежитиях.

А в санитарных узлах общежитий № 2, 3, 4 ходят удручающие легенды. Но рекордсменами в этом стали 5-й и 3-й этажи общежития № 4. Жильцы этих этажей спускаются внизу с мусоропроводом, поэтому слесари АХЧ при устранении аварий чего только не вытаскивают из канализационных труб: банки, кости, склянки стекла, тряпки разных размеров.

Жильцы же общежитий № 2, 3 любят запускать из окон «неопознанные летающие объекты». Злающие эти люди решительно ускоряют шаг, проходя под окнами этих общежитий, чтобы избежать столкновения с НЛО или более знакомыми, но не менее неприятными предметами — окурками, банками, огрызками... Не мешало бы поставить предупредительный знак «Опасная зона».

Жильцы общежития № 2 имеют еще одну склонность — украшать пейзаж вокруг своего дома бумагами, битым стеклом.

О всех этих «увлечениях» не раз заходил разговор с жильцами в этом кв.

году, но изменений в лучшую сторону пока не заметно.

Как-то на собрании в общежитии № 4 декан экономического факультета А. А. Полищук, характеризуя положение дел в общем доме, сказал, что пока он похож на ношечку, ребята бурно соглашались с его мнением. Но возмущение, а культура поведения добрых половины студентов ближе к современным требованиям, а находятся на уровне пещерных.

Конечно, некоторые могут в оправдание своего поведения сослаться на недостатки, которые имеются по вине АХЧ. Недостатки, действительно, есть. Долго ждали жильцы общежития № 3 горячую воду, дождались, но до четвертого этажа она поднимается «по настроению», как правило, в самый нужный момент не бывает.

Выборочно отапливаются комнаты общежития № 1, 3, где по ночам слышится лязг зубов от холода ветврачей и механиков.

**С. КУЛИКОВА,**  
член профкома сту-  
дентов института.

## РОДНАЯ СТРАНА

### УЧАСТИКАМ «МАТЧА СМЕРТИ»

ревнование футболистов киевского «Динамо», которые находились в городе, не успев эвакуироваться. Наши спортсмены давно не тренировались, были истощены голодом, тяжелой работой в шахтах, и фашисты предвидели легкую победу. Им так хотелось продемонстрировать свою силу и показать позорный пронгрэс русских.

Матч начался. Идут напряженные минуты игры. Нагло-уверенно чувствуют себя фашистские болельщики и футболисты. С какой надеждой и тревогой следят за борьбой ими и болельщиками, другие — физкультурниками и спортсменами.

Раньше для меня спорт был азартом соперничества, зарядом бодрости и энергии, радостью победы и гордостью поражения. А вот после поездки в Киев я стала по-другому понимать и оценивать знакомое слово. Теперь для меня спорт — это еще огромная сила воли, борьба, мужество, это мир на земле.

Никогда не смогу забыть памятник, воздвигнутый киевским футбольистам. Он останется в моей памяти навсегда. Во время временной оккупации фашистами столицы Украины там проходил футбольный матч, который, вошел в историю как «матч смерти». Лучшая фашистская сборная летчиков вызвала на со-

обстановка — накалилась. На поле шла борьба не только спортсменов, но и двух идеологий. Советские футболисты победили. Фашисты сдержали свое слово...

Стоят в Киеве памятник, который нельзя забыть. Стоят как живой на пьедестале исполненный футболист, устремленный вперед, будущее, какая мышца его напряжена. В ногах у него земной шар, который он спасает, топча черного орла, олицетворяющего силы зла.

Памятник этот утверждает мир, мощь нашего государства, неисгубимый дух советских людей.

У этого памятника вспоминают и строки Егора Исаева:

Вы думаете,  
павшие молчат!  
Конечно, да!  
Вы скажете.

Неверно!  
Они кричат,  
пока еще стучат

Сердца живых  
и созидают нервы...  
И памятники дышат,  
как живые.

Они кричат  
и будят нас,  
живых,  
невидимыми,  
чуткими руками.

Они хотят,  
чтоб памятник их  
была земля  
материнами.

**О. ШИЛО,**  
3-я группа  
III курса экономфака,  
наш корр.



Газета издается с 1956 г.

1985

12

ДЕКАБРЯ

ЧЕТВЕРГ

№ 35 (1117)

«...Чтобы хорошо жить, надо работать, чтобы крепко стоять на ногах, надо много знать.»

М. ГОРЬКИЙ.

Не совсем верно понимают те, кто полагает, что квалифицированным преподавателем высшей школы может стать каждый, кто испытывает тягу работать с людьми.

С одной стороны так. Двери в вузы открыты для всех. Пройди определенный курс наук, овладей делом в совершенстве и передавай свою знания другим.

Другое дело, как передать? Сумел ли, скажем, преподаватель сделать труд учения увлекательным, творческим? Вызвал ли у студента интерес к избранной профессии с тем, чтобы в будущем из них получились достойные кадры для народного хозяйства страны?

Если подходить по всем критериям, то удается это не всякому, поскольку помимо теоретического багажа надо быть от природы хорошим психологом. Иметь крепкие нервы и железную волю, «...быть инженером человеческих душ», как кратко и яко сказал об этом М. И. Калинин.

Не предполагал в свои 17 Александр Дмитриевич Каменский, когда поезд манил его в Луганский (ныне Ворошиловградский) сельскохозяйственный институт, что в будущем ему придется заниматься подготовкой руководящих кадров для села.

То, что выбрал именно этот вуз, были свои основания. Сказались годы детства, проведенные в пойменных местах с густыми перелесками и озерами станции Митлянской, что в Ростовской области. Участие в полевых работах, более того, считал своим святым долгом продолжить дело отца Дмитрия Андреевича, хотя в семье были и педагог — мать Александра Павловна.

Казалось, путь, пройденный отцом, повторят его сыны, но судьба круто изменила планы Александра Дмитриевича, когда в числе 11 молодых агрономов приехал работать в Томскую область.

Прибытие парохода чайком раннее, и очнулся бы он в районе, где в полную силу молодой энергии, в суровых сибирских условиях собирались заняться выращиванием сельскохозяйственных культур. Но, видимо, так тому и быть: звонок из областного комитета партии заставляет А. Д. Каменского в гостинице, и он с двумя своими сокурсниками попадает в кабинет первого секретаря Василия Аристарховича Москвитина. Конец 40-х годов.

В стране идет крупная реструктуризация сельскохозяйственного производства, и очень остро ощущается нехватка специалистов — руководителей хозяйств. По решению Центрального Комитета партии открывются трехгодичные специальные сельскохозяйственные школы по подготовке председателей колхозов и агрономов — организаторов. Открылась такая школа и в Томске, куда направили А. Д. Каменского на должность преподавателя. Там же он вырос до заместителя директора по учебной части.

Возможно, кто-то подумает, что мы сгущаем краски, но в день отъезда в Министерство сельского хозяйства оказалась наша земля — бывший начальник крайсерхозуправления Василий Терентьевич Чумаков, Узнает, что из 125 выпускников Каменский единственный, кто имеет опыт работы в сельхозшколах, и приглашает его, как бы продолжая вести ту линию крутых поворотов в судьбе молодого педагога.

Так и оказался Александр Дмитриевич в нашем kraе. Теперь уже в его крае, потому что прирос к нему Кулаков — первый секретарь.

разрабатывает положения и условия для организации социалистического соревнования между колхозами и совхозами, бригадами и фермами. Опыт лучших общества и пропагандирует через «Блокнот агитатора», редактором которого он был, подтверждая тем самым свою приверженность делу партии и интересам народа.

Поэтому мало кого удивило, когда среди отличившихся оказалась А. Д. Каменский. А в День работника сельского хозяйства в 1964 году Федор Давыдович Кулаков — первый секретарь.



Александр Дмитриевич Каменский в рабочем кабинете.

## КОММУНИСТЫ 80-х

работать так, как он сам. Любить свою работу так, как он ее любит. К тому же стиль его работы отличается тем, что постоянно совершенствует методы работы, путем изучения партийных и руководящих документов, новинок литературы. Как это было недавно при обсуждении Основных направлений экономического и социального развития СССР, где есть слова прямо для нас: «Внедрять при подготовке специалистов с высшим и средним специальным образованием эффективные методы и цели, формы обучения...»

Как и результат коллегиальности — активное участие наших методистов в работе семинара в Краснодаре. Чему немало удивились методисты других городов.

Много добрых слов мы услышали в тот торжественный день от экономистов-организаторов, отличников Е. Б. Букловой из села Курсаки Андроповского района, В. И. Треммель, З. И. Щербининой и Л. Л. Климовой из города Ново-Александровска, которые в полной мере относят свой успех к счету постоянно помогающим А. Д. Каменского.

Существует мнение: если человек зарекомендовал себя с положительной стороны среди окружающих себя людей, то и своих детей растит умечью.

И очевиден факт.

Людмила Александровна — дочь под началом ведущего ученого института Александра Дмитриевича Попышкина занимается в аспирантуре.

Владимир Александрович — сын трудится в аппарате Георгиевского РКПСС.

Да, всю свою жизнь Александр Дмитриевич имеет дело со взрослыми людьми. Но как часто это бывает, что и взрослому человеку необходимо открыть не только душу, но и красоту профессии, ее творческое содержание, которое объединяет людей, дает их жизни интереснее, краше.

— Построена наша работа на доверию и взаимоуважении, — подключается к разговору С. Н. Кротова.

— Всякие ситуации могут возникнуть в процессе работы, — говорит Е. И. Колпакова.

— Александр Дмитриевич — человек сдержаный, тактичный.

В любом случае нотации читать не станет. Слопой разберется, подскажет, поможет. А при организации больших мероприятий, как правило, главные функции берет на себя.

— Построена наша работа на доверию и взаимоуважении, — подключается к разговору С. Н. Кротова.

— Когда чувствуешь к себе доброе отношение, хочется

# КРУТЫЕ ПОВОРОТЫ СУДЬБЫ

**Аудитория № 1** переполнена народом. Сюда собирались люди с разных мест Ставропольского края. Все они оживленные, жизнерадостные, нарядные, взлопанные. И это понятно. Настал тот долгожданный день, когда можно подвести итог трудной, упорной, многолетней учебы...

Места в президиуме заполняются профессорско-преподавательским составом, партийными работниками. А на трибуну поднимается высокий, плотный, степенный,

с веселыми добрыми глазами и легкой сединой человек. Это декан по заочному обучению, кандидат экономических наук, доцент, коммунист Александр Дмитриевич Каменский.

Ему по праву разрешается первым поздравить выпускников экономического факультета с окончанием института. Одних из тех, кто вошел в число студентов-зачисленников одиннадцатой пятилетки. В число 2 525.

— С тревогой мы восприняли это назначение, — вспоминает Александр Дмитриевич, — потому что по нашим летам слишком поздно для педагогической работы в сельхозшколах и техникумах. Немалый опыт партийной работы, в том числе и в аппарате крайисполкома партии.

Кто постарше, помнят, как в 60-е годы на Ставрополье в целях улучшения использования земель, техники, повышения урожайности полей и продуктивности животноводства, организовывались учебные комбинаты по подготовке кадров массовой квалификации.

Краевой комитет партии поручил заместителю заведующего отделом пропаганды и агитации А. Д. Каменскому возглавить эту массово-политическую работу. Александр Дмитриевич едет на село проводить агитационно-разъяснительную работу. Вскоре за парты сели люди разных возрастов, поскольку понимали: без овладения современными знаниями экономики колхозов и совхозов не подойдет.

Если бы сейчас удалось переложить трудовой путь А. Д. Каменского на страницы книги, то сколько ярких, интересных, поучительных страниц могла прочесть в ней молодежь.

Будучи семейным человеком, имея сына Владимира, А. Д. Каменский неотступно идет к педагогическому мастерству, мастерству, а также, тем более, к педагогике.

Если бы сейчас удалось переложить трудовой путь А. Д. Каменского на страницы книги, то сколько ярких, интересных, поучительных страниц могла прочесть в ней молодежь.

В учебных комбинатах они получили общебазовательную, профессиональную и политическую подготовку.

Научились владеть современными машинами и механизмами. Вести земледелие на научной основе.

А когда подготовленные специалисты вышли на поля и животноводческие фермы, А. Д. Каменский с сотрудниками своего отдела

тарь краевого комитета партии вручил А. Д. Каменскому серебряную медаль в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, многочисленные благодарности и почетные грамоты.

Естественно, всегда в центре внимания таких людей. Поражают их деловые качества, умение находить тесный контакт с людьми, способность отдавать себя до конца любому делу.

Мы решили побывать в том коллективе, который непосредственно руководит А. Д. Каменским. Послушать мнение сотрудников о своем руководителе.

Надо сказать, коллектива заочного отделения невелик. Всего 12 человек. Но объем работы лежит на них немалый, если учсть, что имеют дело с четырьмя тысячами студентов. Многие из них работают подолгу, как методисты З. И. Колпакова и Т. И. Пальцева. Другие поменьше — секретарь С. Н. Кротова.

Всякие ситуации могут возникнуть в процессе работы, — говорит Е. И. Колпакова.

— Александр Дмитриевич — человек сдержаный, тактичный. В любом случае нотации читать не станет. Слопой разберется, подскажет, поможет. А при организации больших мероприятий, как правило, главные функции берет на себя.

— Построена наша работа на доверию и взаимоуважении, — подключается к разговору С. Н. Кротова.

— Когда чувствуешь к себе доброе отношение, хочется

сборная «возвратилась с краевыми соревнованиями «Буревестник», которые проходили в городе Пятигорске. И снова наша сборная отличилась.

Выступила вне конкурса и заняла второе место.

Р. САВИНА, 6-я группа, II курс экономического факультета, слушательница отделения журналистики ФОИ.

Фото номера С. Кузнецова.

Редактор Т. ТЛУСТАЯ.

## ЭКСПРЕСС-ИНФОРМАЦИЯ

Как пришли наши девушки в спорт?

Я хочу рассказать о двух из них: Оксане Паршиной и Светлане Коростылевой.

Оксана, например, попала в баскетбол совершенно случайно. Как-то, еще в четвертом классе, ее привлекла игра волейбола. Заинтересовалась.

Стала чаще приходить на площадку. Теперь уже гостья заинтересовалась тренер Владимир Васильевич Клименко. Предложил ей принять позицию.

Оксана оказалась способной. Ее стали брать с собой на соревнования. Что и заставило потом распрощаться с легкой атлетикой.

Здесь в институте, не без участия к ее карь-

ере оказались подруга Светлана Коростылева. И, как теперь говорят Оксана: — Это самый лучший.

Самый — подвижный, Самый — ...

Самый — ...спорт!

Светлана путь к спорту проложил ее двоюродный брат. Спортсмен-разрядник. В техникуме и после окончания его, уже в районе, когда работала самостоятельно, баскетбол и Светлана — едини. И могла ли она теперь оставить это занятие, когда рядом такой опытный, увлечененный тренер, как Ва-

лентина Максимовна Щекина, которая сумела еще больше зажечь их сердца. В результате, наше девушки — в сборной института. Стали призерами Российской Федерации.

— А как же с учебой, — спросите вы. — Не влияют ли на успеваемость частые тренировки и выезды на соревнования?

— Спорт нам помогает, придает силы не только преуспевать в учебе, — говорит спортсмены, — и участвовать в общественной жизни.

Не так давно наша

## А ДО ЭТОГО БЫЛИ ГОРЫ...

Прошло, пролетело быстрое лето. Позади остались море и солнце, горы и ущелья, кости и песни. Но все они, участники похода «Мархады-85», часто собираются вместе, потому что забывают о том времени, когда, опираясь на руку товарища, шли вперед, преодолевая подъемы и спуски, реки и перевалы. Все это было лётом.

На традиционном вечере, посвященном закрытию туристического сезона, на который пришли не только те, кто проверил себя горами, но и многие студенты всех факультетов, там задавали участники «Мархады-85». Они очень рады были встрече, воспоминания лились рекой. В центре внимания был старейший участник